

欧洲廉价航空低价模式弊端显露

蒋华栋



世经述评

在过去十多年中,欧洲廉价航空公司快速崛起,并成功分流传统航空公司的大量业务。然而,今年以来一系列廉价航空公司的经营问题显露出这种以低价策略参与竞争的业务发展模式存在弊端,引发了许多关于廉价航空产业发展模式和瓶颈的思考。

近年来,凭借明显的价格优势,廉价航空快速发展,并在欧洲民用航空领域占据越来越重要的地位。欧委会今年3月份报告显示,2015年欧洲航空业总体利润规模为74亿美元,其中瑞安航空名列第二位。在运送旅客数量排名的前三位中,瑞安航空和易捷航空分别位列第一和第三,传统航空公司中只有汉莎航空进入前三。

然而,一味地压缩成本而不考虑服务质量却让廉价航空公司遭遇新的“烦恼”。在此

近年来,凭借明显的价格优势,廉价航空快速发展,并在欧洲民用航空领域占据越来越重要的地位。促使欧洲廉价航空公司实施成本压缩战略的主要原因是廉价航空企业数量急剧增加和业务竞争加剧。随着欧洲廉价航空产业洗牌之势愈加剧烈,如果不能有效地创新商业模式和找到真正市场需求所在,恐怕后面的日子更不好过。

前今年9月份瑞安航空大规模取消航班事件中,该公司高层表示公司对飞行员的合法休假安排有碍,造成人手不足无法按照正常频率运营。英媒爆出瑞安航空为压低成本试图以货币化方式回购飞行员假期来弥补人员不足,但被多数员工拒绝。实际上,造成瑞安航空飞行员不足的直接原因在于该公司待遇不高,很多飞行员选择跳槽。

促使欧洲廉价航空公司实施成本压缩战略的主要原因是廉价航空企业数量急剧增加和业务竞争加剧。数据显示,从2010年至2015年,欧洲到中东地区的航班数量

增加了49%,欧洲区内航班数量增加了33%,其中多数为廉价航空公司。竞争如此激烈以至于出现了从英国到马其顿15欧元的机票。

正所谓“成也廉价,败也廉价”。欧洲廉价航空的兴起得益于欧洲民众海外度假习惯,在2010年至2015年,廉价航空企业得益于大量欧洲民众将中东地区作为其度假首选地,获得了快速发展的机会。然而,此后中东地区恐怖主义活动肆虐造成越来越多的欧洲游客放弃了中东度假安排,也造成了大量廉价航空公司

航班需求下滑。与此同时,当欧洲民众放弃中东之后,休假集中在了西班牙和葡萄牙等南欧国家。当众多廉价航空公司将中东航线上的航班转移到飞往葡萄牙和西班牙时,整个行业内部的竞争程度进一步加剧。

意大利君主航空公司的失败很大程度上是受到上述因素的影响。该公司此前主营线路之一就是飞往埃及等中东非国家的旅游度假线路。2015年埃及爆发系列恐怖袭击事件之后,英国政府发布了系列旅游警告,该公司业绩也随之大幅下滑。2015/2016财年,该公司总计亏损高达2.91亿英镑。

在市场需求出现变化的时候,廉价航空公司未能及时改变市场策略,在激烈竞争中仍执行低价策略,最终只能自食其果。

随着日前德国廉价航空企业柏林航空停运,欧洲廉价航空产业洗牌之势愈加剧烈,如果不能有效地创新商业模式和找到真正市场需求所在,恐怕后面的日子更不好过。



驻外大使访谈

中柬朝新型战略合作伙伴关系迈进

访中国驻柬埔寨大使熊波

本报驻金边记者 关晋勇

日前,柬埔寨人民党主席、政府首相洪森致电习近平总书记,热烈祝贺中共十九大成功召开,人民党副主席、参议院主席赛冲热切期待中方在十九大后派团赴柬宣介会议精神,柬党政军各界纷纷表示希望学习借鉴中国发展经验。《经济日报》记者采访了中国驻柬埔寨大使熊波。

熊波大使说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻思考和洞察人类前途命运,着眼中国和世界发展大势,不断深化以发展全球伙伴关系为目的的全方位外交布局,确立了以“一带一路”建设为统领的对外开放新格局,提出构建人类命运共同体的宏伟蓝图,全球治理理念与实践不断创新。在党中央正确领导下,中国外交紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的中国梦,明确新形势下对外工作的战略目标和重大使命,锐意进取,攻坚克难,展现了捍卫国家主权、安全、发展利益的决心意志,坚定了中国特色社会主义大国自信,为推动国际体系变革完善贡献了中国智慧和方案,开创了中国特色大国外交新局面。

熊波大使说,5年来,我们统筹国内国际两个大局,统筹发展安全两件大事,坚持正确义利观,倡导新安全观、新发展观,深耕周边、放眼全球,得到国际社会特别是广大发展中国家普遍赞誉,中国的国际地位、国际话语权、国际影响力空前提升。

熊波大使说,5年来,中柬全面战略合作伙伴关系不断深化,两国老一辈领导人共同缔造和精心培育的传统友谊经受了国际风云变幻考验,历久弥坚。习近平主席2016年10月份成功对柬埔寨进行国事访问,充分体现了中国对好朋友、真朋友的高度重视和坚定支持。今年以来,洪森首相先后赴华出席了“一带一路”国际合作高峰论坛和第十四届中国东盟博览会,中方多位高层领导访柬,两国领导人频繁往来,进一步深化了双方战略互信,为中柬各领域友好交流与务实合作提供了有力政治保障。继成为柬最大援助国、外资来源国和贸易伙伴之后,中国2017年还将成为柬最大外国游客来源国。

熊波大使说,党的十九大形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,对中国未来发展作出了全局性、战略性、前瞻性规划部署,站在全球视野进一步明确中国特色大国外交的基本理念和推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的崇高目标。接下来,我们将在十九大精神指引下,更加积极推进中国特色大国外交,加快推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系,与世界各国人民同心协力,携手打造人类命运共同体。我们将更加积极回应国际社会对中国的期待,更加积极履行大国责任和义务,更加积极在全球治理中发出中国声音、提出中国方案、贡献中国智慧。党的十九大后中国的发展将同世界、特别是周边结合更加紧密,中柬两国将实现从发展战略到发展理念、发展模式和发展要素的对接,双边关系将朝全天候、全方位的新型战略合作伙伴关系方向前进。

欧洲投资银行发布报告称

欧洲投资计划正在发挥作用

本报讯 记者徐惠喜报道:欧洲投资银行日前发布报告,公布该行2015年至2016年投资计划所取得的最新成果及贷款项目带来的社会影响。报告指出,欧投行的投资贷款将在2020年前增加225个就业岗位,拉动欧洲GDP增长2.3个百分点。欧投行的贷款不仅在短期内提振经济,而且为欧洲经济长期增长夯实了基础。

欧投行行长霍耶尔指出:“研究和数据显示,欧洲投资计划正在发挥作用。同时,欧投行的投资具有强劲、持续的影响力。到2020年,欧洲新增就业达225万,这一目标令我们自豪。这意味着我们正在欧盟各个区域创造切实的机遇。”

欧投行主管经济政策的副行长麦克多维尔指出,过去2年间,欧投行集团批准了5440亿欧元贷款及股权投资支持项目,这不仅在短期内创造了数量可观的就业岗位,而且通过更好的能源、交通以及通讯网络提高欧洲长期竞争力,通过研发、创新和技能开发,提高了欧洲企业的生产效率。

非洲四国愿加入鱼品透明度倡议

本报达喀尔电 记者郭凯报道:近日,塞内加尔、毛里塔尼亚、几内亚、塞舌尔等4个非洲重要渔业生产国致函鱼品透明度国际倡议秘书处,愿在近期内申请加入该组织。

鱼品透明度倡议2015年启动以来,目前已有24个国家和地区加入。2017年4月27日在巴厘岛召开的第二届鱼品透明度倡议国际会议通过了第一项全球鱼品透明度倡议标准。这项标准提出,各国必须提高渔业治理的透明度和参与度,以便对海洋渔业实行更加可持续的管理,加强成员国之间的信息交流,阻止对某一类鱼类过度捕捞的行为。

本版编辑 徐 霄



短讯

中行为柬旅游业提供人民币服务

本报金边电 记者关晋勇报道:日前,在柬埔寨国家第二届旅游业China Ready论坛上,中行金边分行行长陈长江表示,中行将与柬埔寨旅游部合作提供更多人民币服务和产品,促进柬埔寨旅游业发展。

中行在柬埔寨一直力推人民币产品和服务,目前已在柬埔寨银行业中办理了第一张人民币借记卡、第一笔人民币汇款、第一笔人民币贷款业务,是第一家柬埔寨央行指定人民币清算行,实现了第一单人民币现钞跨境押运。

投资者看好德国房地产市场

本报柏林电 记者谢飞报道:最新研究数据显示,德国目前正成为房地产投资者在欧洲的新宠。在英国“脱欧”之后,德国已经超越英国成为投资者在欧洲青睐的房地产投资国。数据显示,过去12个月,德国房地产投资总额已经达到680亿欧元,同比增长140亿欧元。英国房地产投资总额则由660亿欧元降至640亿欧元。

研究显示,德国大型城市明显具有更大的发展潜力,柏林、法兰克福、慕尼黑和汉堡这4个德国城市在2018年欧洲最具投资潜力城市排名前6位中占据了4席。

达喀尔新机场将投入使用

本报达喀尔电 记者郭凯报道:塞内加尔政府近日发表公告称,达喀尔新机场项目将于今年12月7日正式竣工投入使用。整个机场占地面积4.2万平方米,投资4000亿西非法郎(约合8亿美元),运营后每年可接纳300万旅客,起降飞机8万架次,将拉动本国旅游业发展和带动该地区基础设施建设,如高速公路和轻轨列车等项目,使之成为西非地区重要的航空枢纽。

同时,新机场将更名为巴莱西·迪亚涅国际机场。据了解,巴莱西·迪亚涅出生在塞内加尔,是法国历史上第一位非洲裔国民议会议员,也是一位著名的非洲政治家。

世界经济论坛报告称

全球性别差距十年来首次出现倒退

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界经济论坛日前发布《2017年全球性别差距报告》称,虽然在过去10年中全球性别差距呈现缓慢缩小趋势,但2017年全球男女平等状况首次出现倒退。

自2006年第一版报告发布以来,《全球性别差距报告》每年对女性在教育程度、健康与生存、经济机会以及政治赋权等4大指标作出测评并排名。世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布说:“我们正在进入一个人才为王的时代,一个国家或企业的竞争力将前所未

有地依赖于创新能力。这个时代的赢家必将是那些懂得接纳女性并助其发挥潜能的领导者。”

最新报告显示,2017年全球性别差距已消除68%,但该值略低于2016年的68.3%和2015年的68.1%。具体来看,2017年的4项指标都有所下滑,其中经济机会与参政机会指标下滑尤其明显。报告估算,全球男性的平均年收入为2.1万美元,女性仅为1.2万美元。按照目前的进展速度,世界需要再花100年才能实现完全的男女平等。

报告对全球144个经济体的性别差距状况作了排名,冰岛蝉联榜首,成为全球性别最平等的经济体,北欧国家挪威、芬兰、瑞典均排在前5位,卢旺达因其突出的女性参政表现列第4位。

报告称,诸多研究已表明,改善性别平等状况可以带来巨大经济红利。近期有统计数据表明,实现经济上的性别平等可使美国国内生产总值增加1.7万亿美元。中国的数字更为可观。如果中国的女性经济参与度到2025年能够提升25%,其国内生产总值可增长2.5万亿美元。

取消红利税 政府压力大

法国减赤进程再起波澜

本报驻巴黎记者 李鸿涛

如果今年法国的赤字率仍超过3%这一欧盟财政赤字红线,则法国一方面将承受来自欧盟相关的惩罚,另一方面也将造成负面连锁效应,对法国在欧盟内部的信誉及马克龙未来的欧盟改革计划造成负面影响。面临如此压力,法国政府急需动员一切力量在2017年年底将赤字率控制在3%以下。

近期,法国宪法委员会宣布取消2012年设立的红利税,要求法国政府返还企业约100亿欧元的相关税费。这笔税款是法国前总统奥朗德上任初期为弥补预算收入减少、鼓励企业将利润再投资而设立的。由于涉及偿还数额较大,宪法委员会宣布决议后,迅速引发法各界对政府当前减赤计划的担心。

法国《费加罗报》指出,如果2017年法国的赤字率仍超过3%这一欧盟财政赤字红线,则法国一方面将承受来自欧盟相关

的惩罚,另一方面也将造成负面连锁效应,对法国在欧盟内部的信誉及马克龙未来的欧盟改革计划造成负面影响。面临如此压力,法国政府急需动员一切力量在2017年年底将赤字率控制在3%以下,特别是来自商界的支持。法国经济部长勒梅尔指出:“我们必须遵守对欧盟的承诺。”同时,勒梅尔近期还频繁呼吁保护公众利益,并通过退还部分税费弥补前政府过度征税对企业造成的冲击。

有法国经济专家认为,如果法国政府

不能将财政赤字率控制在3%以下,法国将会受制于欧盟财政稳定机制下的纠正措施,且不能从该框架下的灵活性政策中获益。专家们强调,法国对这项措施尤为重视,因为法国政府计划在2019年将竞争力与就业补助(CICE)转化为对企业的税费减免,相关金额将达到200亿欧元。但如果法国2017年的赤字率仍超过3%,则将受制于欧盟条例,进而使这项被称为“旗舰措施”的改革被迫推迟。

不过,法国政府对于完成减赤目标表示乐观。据法经济部此前发布的消息,法国希望在2017年年底将赤字率降低至2.9%,并于2018年持续降低至2.6%。据法统计局近期公布的数据显示,当前法国税收改革的推进与经济复苏的持续向好将有助于政府实现减赤计划。具体而言,一是到2017年年底,法国政府的税收收入,特别是增值税收入将高于预期,超出部分将达20亿欧元。

二是法国经济的持续复苏态势也将为政府在社会援助领域带来节余。三是法经济部将在短期内加大对年终预算方案的调整与修订力度,确保政府实现减赤目标。

但是,仍有法国媒体认为,当前的利好形势不足以弥补因取消红利税而带来的额外支出。据预测,法国政府从2017年起共计将偿还约100亿欧元。因此,法国政府迫切需要得到法国大企业的特殊支持,即增加法国企业税的附加税,相关税费在2017年将达到48亿欧元。另外,法国经济部长也于近期表示希望能够分期偿还这笔巨额税款,即在2017年与2018年分别偿还50亿欧元。如果欧洲统计局与法国统计局在明年3月份的裁决中同意该方案,会有利于法国将2017年赤字率降至3%。尽管如此,勒梅尔仍提醒道:“由于今明两年分别增加了约50亿欧元的额外支出,这将使法国2018年的赤字率由预计的2.6%上涨至2.8%。”